



北京服装学院  
BEIJING INSTITUTE OF  
FASHION TECHNOLOGY

# 教学简报

2016-2017学年

第 3 期

(总第206期)

二〇一六年十月十五日

## 本期导读

- 北京服装学院第十二届“科学·艺术·时尚”节暨国际青年设计师邀请赛动态秀隆重开幕
- 北京服装学院2015年本科生科学研究项目结题验收工作圆满完成
- 2016年“外研社杯”全国英语阅读大赛和写作大赛北服初赛成功举办
- 第八届北京市大学生英语演讲比赛北服选拔赛暨第五届英文原创作品大赛圆满落幕

Email: [jwgcjyj@bift.edu.cn](mailto:jwgcjyj@bift.edu.cn)

电话: 64288370

教务处高教研究室 编

# 北京服装学院第十二届“科学·艺术·时尚”节

## 暨国际青年设计师邀请赛动态秀隆重开幕

10月15日上午10:00，北京服装学院第十二届“科学·艺术·时尚”节暨国际青年设计师邀请赛动态秀在创新园1号秀场隆重开幕。“科学·艺术·时尚”节是我校全校性的科技文化学术活动，旨在展示学校办学成果、深化艺工融合办学特色、促进学术交流、提高人才培养质量。至今已成功举办十一届，被誉为北京服装学院最美的文化品牌。围绕着建设北京“世界城市”、“时装之都”、“设计之都”多位一体的宏伟蓝图，立足传统文化底蕴思考现代设计理念，此次“科学·艺术·时尚”节以“融合·古今”为主题，精彩纷呈的活动将持续十天。

中共北京市委教工委副书记、北京人民政府教育督导室主任唐立军，中共北京市委教工委副书记郑登文，北京市妇联主席马兰霞，北京市政协科技委专职副主任郭文莉、社法委专职副主任郭宝东、教文卫委专职副主任钱卫，众多兄弟院校嘉宾和来自英国、荷兰、意大利、美国、德国、澳大利亚、日本等十余个国家的嘉宾，以及我校全体校领导参加了开幕式。新华社、中国新闻社、人民日报、光明日报、中国青年报、中国教育电视台、中国教育报、北京电视台、北京人民广播电台、北京日报、中国纺织报、中国科学报、人民画报、纺织服装周刊等40余家媒体共同见证科学、艺术、时尚相融合的创新成果，享受多元文化相融共生的视觉盛宴。

开幕式上，首先播放了由党委宣传部制作的历届“科学·艺术·时尚”节回顾视频。随后，校长刘元风致辞。他对各位领导和来宾的到来表示热烈欢迎，并指出，北京服装学院以“传承民族服饰文化、打造纺织服装强国”

为已任，服务首都，辐射全国，面向世界。学校始终将人才培养放在第一位，始终与国家经济、文化、科技发展同行，与纺织服装行业发展共进，以鲜明的办学特色、突出的学科优势、较强的综合实力，逐步确立了在我国服装高等教育领域的重要地位。“科学·艺术·时尚”节是我校最具特色的学术文化品牌活动，已连续举办十一届，本届艺术节的主题是“融合·古今”，着重体现服装服饰文化的古今融合与传承发展。主要由动态秀、静态展、高水准的学术论坛、讲座以及大学生创意集市等数十项丰富多彩的活动组成。“科学·艺术·时尚”节已成为充分展示学校办学成果、促进学术交流、深化艺工融合办学特色、建设特色校园文化的重要载体。

本届“科学·艺术·时尚”节隆重推出由北京服装学院主办，服装艺术与工程学院承办，北京国际设计周、中国服装设计师协会、IFFTI（国际时装院校联盟）联合协办的 2016 IYDC（International Youth Design Competition）国际青年设计师邀请赛动态秀。自今年开始，国际青年设计师邀请展正式更名为国际青年设计师邀请赛。本次邀请赛的主题是“文化·印象”，青年设计师们对本国的传统艺术文化进行自我审美的理解、融合和突破后，创作出以前瞻性市场为导向的可商业转化的创意设计作品，以传达他们对“技艺的传统与现代性”、“文化的碰撞与共生性”、“设计的传承与可持续性”等当代焦点议题的理解和诠释。自 2016 年 5 月 IYDC 国际青年设计师邀请赛组委会向全世界最顶级时尚院校发出邀请以来，受到世界各地学子的关注，截至 8 月底共有 132 位来自英国、荷兰、意大利、美国、德国、澳大利亚、中国、日本等 14 个国家、地区的选手参与投稿。经过组委会学术委员会的评审，共有 30 个系列 149 套服装进入到决赛，并在“科学·艺术·时尚”节开幕式的动态秀中精彩亮相。国际时尚院校新锐设计师汇聚北服，成为本

届“科学·艺术·时尚”节的一大亮点。

动态秀集合和传达着多元文化背景下的设计态度，新锐设计师们共同探讨设计教育、寻求文化共融。由国内外知名时尚院校专家、产业及品牌代表等组成的专家评审团，现场对所有参展作品进行了评审，最终评选出金、银、铜奖各 1 名，优秀奖 5 名。我校学生田萌和夏润秋分获铜奖和优秀奖。

本届“科学·艺术·时尚”节继续坚持浓郁的学术特色，兼顾高端研究与多样化人才培养平台建设。还将举办文化部、教育部中国非物质文化遗产传承人群研修班结业秀、静态展，苏艺·天工——国家非物质文化遗产苏绣精品展，北京绢人——民族传统工艺的传承与复兴结业作品巡回展，“朝鲜时代御真御衣服饰复原”展览，北京国际拼布展览，艺工融合科技作品展，中国青年设计论坛，第六届首都大学生创意集市，“音乐点亮人生”满天星业余交响乐团北服音乐沙龙，此外还有“互联网+时尚产业——探索数据价值、挖掘商业模式”时尚产业管理论坛、先进纺织服装材料高层论坛、传习馆传统手工课堂、外文原版艺术图书书展，民族服饰博物馆、继续教育学院、造型艺术系、外语系将举办近十场学术讲座，还将举办虎丘婚纱投资有限公司——北京服装学院继续教育学院产学研战略合作框架协议签约仪式、纪念长征胜利 80 周年造型艺术系第七届创意速写竞赛作品展等，充分展示北京服装学院丰硕的办学成果，营造校园浓厚的学术氛围，精彩纷呈的活动将为秋日北服增添靓丽的色彩！

（ 宣传部 ）

# 北京服装学院 2015 年本科生科学研究

## 项目结题验收工作圆满完成

根据《北京服装学院大学生研究训练计划（URTP）实施意见（试行）》（服学教【2009】46号）文件精神，教务处、各二级学院（系、部、中心）对申报结题的2015年本科生科学研究项目进行了逐项认真检查验收，现已圆满完成。

2015年，学校共批准本科生科学研究项目立项206项，结题验收通过184项，延期7项，未结题11项，收回3项，因赛事举办取消而未执行的1项，另2014年立项项目延期16项中有两项未结题。日前，根据本科生科学研究计划项目结题情况，教务处已完成学生成绩的统计与登录工作。

本着培养和加强学生创新精神和实践能力，提高学生专业兴趣和综合素质的目的，本科生科学研究计划项目将更多的实践研究项目引入到教学实践中，使更多的学生参与进来。通过参加本科生科学研究计划项目，学生的专业素养和实践创新能力都得到了不同程度的提高。

（教务处实践教学管理科）

# 2016年“外研社杯”全国英语阅读大赛和写作大赛

## 北服初赛成功举办

10月13日，由外语教学与研究出版社和教育部高等学校大学英语教学指导委员会联合举办的“2016年‘外研社杯’全国英语阅读大赛和写作大赛”北服初赛举行，我校近两百名学生参加了比赛，副校长贾荣林、教务处副处长罗家莉、外语系主任张慧琴、党总支书记赵二东、副主任罗冰、副书记姚冬梅等出席了开幕式。

本次比赛均采用网络报名+现场比赛的形式进行。在主题和内容上，大赛强调学生语言、思辨、创新、文化等多种能力和知识的融合，体现了全球化背景下国家和社会对高素质人才英语应用能力的要求。阅读大赛强调读以明己（Read and Know）、读以察世（Read and Reason）、读以启思（Read and Question）和读以言志（Read and Create），采取笔试的形式，重点考查、训练与展现参赛学生的读与思、思与辨、辨与悟、悟与创的认知与思维过程，培育与启发其内在的想象力、创造力、批判力、审美力、探究力、理性思维等情感态度和思维品质。写作大赛在文章体裁上涵盖议论文和说明文，选题遵循大赛理念，具有思想深度和拓展性。参赛选手们“借题发挥”、“以题答题”，通过文字展现了扎实的语言功底和广阔的国际视野。

两项赛事分别设特等奖两名、一等奖一名、二等奖三名、三等奖七名。本次大赛中，我校艺术设计学院杨悦霄、外语系张靖雯等四名同学成绩优异，分别获得了写作和阅读特等奖，并将代表学校参加复赛。

为成功举办此次比赛，外语系做了充分的准备，早在暑假前即开始和高教研究与评估中心联合成立大赛筹备组织机构，制定赛事方案，落实任务分

工，通过对报名参加校级初赛的学生以班级为单位进行筛选，进而以院、系为单位对参赛学生组织严格的考核。本次比赛结束后，还将对获得初赛特等奖的学生进行专门细致地辅导，提高学生的参赛技能，保证我校学生在后期的复赛中取得优异的成绩。

英语写作与阅读能力是国家未来发展对高端人才的基本要求，也是高端人才思辨能力、交际能力、创新能力和国际竞争力的综合体现。本次大赛恰当地融入了思辨性、拓展性和创造性等关键要素，有助于全面提升我校学生的英语综合应用能力，充分展现了我校国际化人才培养标准。通过比赛，学生的国际视野及综合素养得到了进一步的拓展和提升。

（外语系）

## **第八届北京市大学生英语演讲比赛北服选拔赛**

### **暨第五届英文原创作品大赛圆满落幕**

10月13日下午，由我校教务处、校团委主办，外语系承办的第八届北京市大学生英语演讲比赛北服选拔赛暨第五届英文原创作品大赛在综合楼科技报告厅拉开帷幕。教务处副处长罗家莉、团委副书记王晓鸥、外语系领导班子全体成员出席了本次大赛，外语系专业外语教研室、公共外语教研室的五名老师以及外教叶蕾担任本次大赛的评委。

参加本次演讲比赛的16名同学是从竞争激烈的预赛中脱颖而出的，比赛参照北京市大学生英语演讲比赛半决赛的形式进行，分为定题演讲、即兴题演讲两部分，定题演讲的题目为：My views on Innovation。

参赛选手根据大赛要求认真准备，选题准确，演讲流利，用自己独特的演讲风格和技巧诠释了自己对创意的理解；在一分钟的即兴题演讲环节，选手们才思敏捷，应对自如，充分展示出良好的逻辑思维能力和应变能力。

经过一个半小时的激烈角逐，外语系付韩同学以她出色的语音语调、逻辑缜密的演讲内容及应对自如的演讲风格征服了现场评委，最终获得此次选拔赛的第一名，将代表我校参加第八届北京市大学生英语演讲比赛。

最后，评委于莉、叶蕾、李傲君和薛冰老师分别从不同角度对参赛选手的演讲进行了精准到位的点评。他们专业的水准以及诙谐的表达赢得了现场观众和选手的阵阵掌声。

（ 外语系 ）